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Romula, capitala Daciei Inferior, oraș cu o puternică dezvoltare economică, 
a atras în perioada sa de existență o serie de indivizi cu preocupări și credințe 
diverse, aparținători ai unor categorii sociale, profesionale sau ai unor comu-
nități identitare specifice. Trupa care a asigurat liniștea și paza în Romula a 
fost Cohors I Flavia Commagenorum, ajutată în diferite momente de către alte 
trupe sau vexilații din trupe auxiliare precum Cohors I Sagittariorum, cohors I 
Tyriorum sagittariorum, Numerus Syrorum sagittariorum sau detașamente din 
legiunile Leg I Italica, Legio VII Claudia p.f. Philippiana, Legio XI Claudia p. F., 
Leg. XXII Primigenia p.f. Philippianorum1.

Pentru a cunoaște cât mai multe despre populația de la Romula, care s-a 
așezat și a trăit între zidurile sale, am utilizat mai multe surse de documentare. 
Inscripțiile sunt una dintre cele mai complexe surse de culegere a informațiilor 
specifice cercetării și cunoașterii populației unei așezări. Acestea oferă o serie 
de date relevante legate de statutul social, etnicon, vârstă, credințe religioase, 
ocupații etc. Totuși aceste surse de informație nu sunt mereu păstrate integral 
sau nu sunt prezente într-un număr suficient de mare pentru a reuși doar pe 
baza lor să conturăm o imagine cât mai apropiată de realitatea acelor vremuri. 
O altă sursă de documentare o constituie reprezentările cu caracter religios care 
nu conțin și mesaj scris. Credințele religioase personale ne ajută în construirea 
unei imagini a comunităților existente aici, o imagine de ansamblu a acestor 
credințe în diverse perioade istorice, dar ne oferă și posibilitatea de a identi-
fica diverse grupuri etnice sau culturale. Tot despre populația de la Romula ne 
vorbește într-o oarecare măsură și producția de teracote care nu a fost una de 
neglijat. Suntem conștienți de faptul că întreaga producție nu era destinată doar 
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populației de aici, dar o parte din această producție survenea și în urma cererii 
locale.

Alături de monumentele epigrafice, informații complete și complexe refe-
ritoare la statutul social, la atribuirea etnică ori la evoluția ritului și ritualului 
funerar într-o comunitate ne-o oferă analiza necropolelor. Pentru a putea avea 
o imagine cât mai aproape de realitatea acelor vremuri ne-am folosit de toate 
aceste tipuri de informații. Dintr-un început ne-am dorit să coroborăm rezul-
tatele oferite de o analiză cantitativă a informațiilor cunoscute până în prezent, 
dublată de o analiză calitativă a informațiilor oferite de sursele de documentare 
menționate mai sus.

Din inscripțiile care provin de la Romula cunoaștem numele (chiar și par-
țial păstrat) al unui număr de 41 de persoane. După gen, distribuția este urmă-
toarea: bărbați – 33, femei – 8. După nume ori cognomen, putem spune că 30 
sunt latine, 5 sunt grecești și câte două siro-palmyrene, celtice și dardane. 

Referitor la statutul social al celor care dedică sau li se ridică monumen-
tele, putem spune că majoritatea celor amintiți în inscripții se înscriu în rândul 
civililor. Inscripțiile care îi amintesc pe militari vorbesc de un tesserarius din 
Legiunea XIII Gemina2, un actarius praepositus și princeps din Numerus 
Surorum și un optio în Cohors I Flavia Commagenorum, precum și de un sig-
nifer și un optio din Legiunea VII Claudia3. Dintre funcțiile civile cunoaștem 
duumviri și decurioni ai coloniei, un questor și edil și vicesimarius4.

Dacă analizăm fenomenul de mobilitate socială, se constată un singur 
exemplu de mobilitate socială pe orizontală. Ne referim la inscripția care men-
ționează pe Aelianus Candidianus, tesserarius în Legiunea a XIII-a Gemina5, 
alături de Aelius Valerianus, Aelius Tititanus, Aelius Veteranus și un alt Aelius 
Valerianus. Posibil ca toți să fi fost implicați în serviciul militar și de asemenea 
să fie membri aceleași familii6.

Dacă ne îndreptăm atenția spre vârsta celor care sunt menționați pe inscrip-
țiile funerare, situația nu este concludentă pentru a putea spune care este vârsta 
mediană nici a femeilor, nici a bărbaților și nici a populației de la Romula în 
ansamblul ei, și acest lucru o spun deoarece poate în mod surprinzător toți 
au trecute pe inscripții vârste rotunde: Astfel Claudia Amba a trăit 20 de ani7, 
Aelius Iulius Iulianus a trăit 40 de ani, Aelius Veteranus și Volusianus câte 50 

2  IDR II, 352.
3  IDR II, 328.
4  IDR II, 357.
5  IDR II, 352.
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7  IDR II, 350.
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de ani, Aelius Valerianus8 – 60 de ani, Aelius Titianus – 70 de ani și un al doilea 
Aelius Valerianus – 50 de ani9.

Tot pe palierul unei analize cantitative luăm în discuție panteonul religios 
al locuitorilor de la Romula. Din analiza inscripțiilor reiese că sunt prezente 
divinitățile din panteonul roman precum Jupiter (2), Diana (2), Hercule (1), 
Nemesis (1), Nymphe (1). Dintre divinitățile siriene sunt adorate Athargatis 
(1) și Turmasgada (2), iar din rândul divinităților microasiatice este adorată 
Magna Mater (1). De asemenea mai este adorat și Mithras și Sol Invictus (2), 
Dea Dardanica (1+1) și Placida Regina (1), posibil ca în acest caz să fie de fapt 
o adorare a zeiței Isis. Din analiza reprezentărilor religioase reiese că numărul 
divinităților adorate de către populația de la Romula este mult mai mare: 
Jupiter (Fulgator, Aetophor), Junona (Sospita, Lucina), Minerva, Apollo, Diana, 
Mercur, Marte, Venus, Ceres, Hercules, Liber, Aesculap, Prap, Fortuna, Hecate, 
Victoria, Nemesis, Lari, Nymphae10. Mai numeroase sunt reprezentările divi-
nităților orientale alături de cele egiptene: Mithras (26), Cybelae (4), Serapis, 
Isis (3). Dintre divinitățile traco-moesice amintim Cavalerii Danubieni (10), 
Cavalerul trac (4)11.

Alături de cercetarea cantitativă propuneam și o analiză calitativă care să 
o completeze pe prima sau chiar să conducă la noi ipoteze și observații pri-
vind populația de la Romula. Rămânând tot în zona monumentelor religioase, 
constatăm că majoritatea altarelor votive sunt de dimensiuni relativ reduse, cu 
înălțimi de până în 80 cm, doar două depășesc 90 cm, cu o profilatură simplă 
și textul corect incizat. În apropierea Romulei nu avem cariere de unde să fie 
exploatată piatra, ca atare ea era adusă de la o oarecare distanță sub formă de 
blocuri fasonate sau direct ca și produse finite. Dimensiunile relativ modeste 
ale monumentelor realizate din piatră denotă o populație modestă din punct de 
vedere financiar, care posibil să fi condus mai apoi la o modă în zonă a acestor 
monumente de mai mici dimensiuni. De remarcat faptul că majoritatea aces-
tora sunt ridicate pentru divinități din diverse motive (pentru a respecta juru-
ința, pentru că așa a visat, pentru că a răspuns poruncii etc.) de către soț și soție, 
de exemplu: pentru Iupiter pus de C. Iul. Sennianus și Iulia Rufina; Ioncutus și 
Lonquina, M. Ulpius Herculanus și Iulia Tempiboea, Capito și Valentina etc.

Un alt aspect pe care l-am dedus din analiza calitativă a reprezentărilor 
votive se referă la dedicația pentru Atargathis. Este vorba de o bază de statuie 
din argilă care are scris în pasta crudă cu litere palmyrene numele dedicantului 

8  IDR II, 35.
9  IDR II, 352.
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11  Mărgărit-Tătulea 1994, p. 118–122.
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Ragysbl alături de numele zeiței12. Tot pe un produs ceramic apare scris numele 
lui Gadates cu litere grecești. Considerăm că aceste două personaje făceau parte 
din comunitatea de sirieni de la Romula, o comunitate care nu era de neglijat 
și care și-a păstrat limba și panteonul specific. Credem că acest Ragysbl nu este 
neapărat un militar din armata staționată la Romula, ci este vorba despre un 
civil. Argumente în acest sens, deși nu sunt imbatabile, sunt următoarele: numele 
inscripționat în pasta crudă, precum și faptul că avem de a face cu o scriere 
în limba nativă. La Tibiscum avem mai multe inscripții bilingve în siro-pal-
myreană și latină a unor militari din Numerus-ul de palmyreni13. Credem că 
suntem în fața unui personaj civil a cărui ocupație de bază nu o putem susține 
cu argumente (să fie un negustor sau un meșter olar). Tot un civil era și Gadates, 
posibil un individ din zona vest-semitică14, care scrie în limba greacă și care 
probabil avea legături cu sfera comercială pentru că la Romula au ajuns pe calea 
comerțului o serie de produse în amfore care au graffiti cu litere grecești. Tot un 
sirian grecizat posibil să fie și Antonius Zoilus, actarius în Numerus Surorum 
care ridică un altar pentru Sol Invictus Mithras15. După cum se poate constata, 
putem vorbi de o comunitate siriană la Romula compusă nu doar din elemen-
tele militare, ci și din civili. Ca majoritatea siro-palmyrenilor din Dacia, și cei 
de la Romula se remarcă printr-un conservatorism în ceea ce privește limba și 
credințele religioase, în celelalte aspecte ale vieții publice cotidiene ei s-au inte-
grat în societatea romanizată nord-dunăreană.

Tot în zona analizei calitative a informațiilor din sfera religiei putem să 
observăm existența unei alte comunități, anume cea a dardanilor. Reamintim 
faptul că la Romula avem un relief votiv cu inscripție dedicat unei zeițe femi-
nine, Dea Dardanica, dar și o altă reprezentare fragmentară care îl mențio-
nează pe un anume Aurelius Dardanus16. Acestea sunt singurele reprezentări 
ale zeiței, dar în orașele din sudul Moesiei Superior sunt cunoscute mai multe 
altare votive dedicate acesteia. Mai mult, se consideră pe bună dreptate că e 
vorba de o divinitate feminină pre-romană care continuă să își aibă adoratorii 
ei și după cucerirea romană. Unele dintre aceste dedicații epigrafice sunt din 
partea unor militari17. 

Dardanii sunt o populație aflată la granița dintre illiri și traci, în sudul pro-
vinciei Moesiei Superior. Cele două reliefuri votive se încadrează cronologic la 
începutul secolului al III-lea. Dardanii vin dintr-o zonă cu bogate mine, sunt 

12  Sanie 1966, 355–358.
13  Balaci, Balaci 2016, 355–357.
14  Vasilescu 2010, 135.
15  IDR II, 341; Berciu, Petolescu 1976, 23.
16  Tudor, Vlădescu 1972, 183–186.
17  Exhlale Dobrune 2011, 243.
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cunoscuți ca și buni mineri, însă la Romula nu se pune problema colonizării 
unor comunități de mineri. Mai probabil că aceștia vin aici fie pentru exploa-
tarea pământurilor, ori ca și proprietari de turme și aceste reliefuri sunt icoane 
personale ale unor dardani aflați aici în procesul de transhumanță. Și totuși 
ei sunt în literatură și în trecutul lor legați de dalmați, uneori sunt chiar asi-
milați dardanii cu dalmații, ocupând teritorii învecinate. Analiza necropolelor, 
mai exact a tipurilor de înmormântări ne ajută în atribuirea etnică și, în con-
secință, în identificarea unor comunități care au existat într-un areal geografic. 
În necropola plană de la Romula se cunosc înmormântări de resturi incine-
rate pe ustrinum care sunt atribuite dalmaților18. Ei sunt identificați și în cadrul 
necropolei tumulare de sud într-un mormânt de incinerație al unei familii de 
dalmați. Iată că dacă coroborăm analiza monumentelor religioase cu analiza 
necropolelor reiese că la Romula a conviețuit o comunitate de dalmato-dardani 
bine aspectată din punct de vedere arheologic. 

O a treia comunitate romulensă care se desprinde din analiza calitativă a 
informațiilor epigrafice și arheologice de care dispunem este cea a traco-da-
cilor, ori a autohtonilor. Avem acele reliefuri ale Cavalerilor Danubieni și ale 
Cavalerului Trac, dar sunt și identificați în necropola plană prin acele morminte 
unde resturile cremației sunt depuse în urne19.

Iată că din coroborarea informațiilor oferite de analiza cantitativă și cea 
calitativă a surselor menționate la începutul comunicării putem spune că s-au 
conturat trei comunități etnice care au conlocuit la Romula: cea a siro-palmyre-
nilor, cea dalmato-dardană și cea autohtonă. Elementele care țin de divinitățile 
adorate, precum și cele două necropole ne-au dat posibilitatea de a le evidenția 
și aduce în discuție existența lor. Populația autohtonă rămâne să fie prezentă și 
în capitala Daciei Inferior alături de alte etnii. Ca atare societatea de la Romula 
care a atras alături de militarii cantonați aici și elemente civile implicate în viața 
economică a orașului este una multietnică, mai degrabă decât una interetnică, 
cel puțin așa se prezintă ea din analiza realizată de către noi. Nu putem spune 
exact când s-au conturat comunitățile siro-palmyreană și cea dalmato-dardană, 
dar considerăm că la sfârșitul secolului al II-lea – prima jumătate a secolului al 
III-lea acestea conlocuiau alături de autohtonii care au fost supuși procesului 
de romanizare și care mai pot fi sesizați prin ritul funerar. Acele morminte ale 
geto-dacilor se regăsesc în necropola plană care este considerată ca fiind a unei 
populații mai sărace decât cei care au fost înmormântați în necropola tumulară.

18  Mărgărit-Tătulea 1994, 125.
19  Mărgărit-Tătulea 1994, 121–122, 125.
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ON ROMULA POPULATION

Abstract

A series of individuals passed Romula, the capital of Dacia Inferior within the most 
three centuries under the Roman domination, who created the population of that settle-
ment. A little part of them left a name on a tombstone, but the most of them rested anon-
ymous and we might know them through the investigation in the town necropolises or 
on the basis of their material culture. More documentary sources have been used during 
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my research; epigraphic data, sculptural monuments, necropolises, and also archeological 
investigations concerning the Romula population’s material culture. Three social-cultural 
communities are to be set of after analyzing these sources, among other items; Dardanians-
Dalmatians, Syrian-Palmyrens, and Thraco-Dacians were the populations who co-habited 
there. I do believe not to err when speaking rather about multiculturalism in Romula, 
and not about phenomenon of interculturalism. But I may to note that what the province 
Romanisation meant also happened in Romula, and that was the process that succeeded to 
gather and make co-habiting that population who set there for different reasons.


